



Издается
с 10 апреля
1968 года

Цена
свободная

№1-2 (2134-2135)
19 января 2012
кярлач

УЛЬЯНОВЕЦ

Газета Чувашского государственного университета имени И.Н.Ульянова

ЧИТАЙТЕ
в номере:

Унас в университете

(Стр. 2, 3, 6)

«25 января, в День российского студенчества, прекрасные представители вузов Приволжского федерального округа с именем Татьяна выйдут на сцену Дворца культуры ЧГУ...» (Стр. 4).

Форум

(Стр. 4-5)

«Куда ни загляни, в какую организацию ни приди – везде трудятся выпускники Чувашского госуниверситета. Это говорит о том, что в вузе уровень преподавания находится на высоком уровне...» (Стр. 5).

Вести из вузов

(Стр. 6)

«Долгожданная лекция с интригующим названием «Философия любви» взбудоражила самую активную часть молодежи университета – аспирантов, магистрантов и молодых преподавателей...» (Стр. 6).

Календарь

(Стр. 7)

«В Сочи строили мост-развязку от железнодорожного вокзала до аэропорта в Адлере. Вязали арматуру, заливали бетон – в общем, занимались работой, не требующей квалификации...» (Стр. 8).

ЧГУ посетил посол Палестины в России доктор Фаед Мустафа



Фото Г. Верблюдова

В минувшую субботу Чувашский госуниверситет им. И.Н. Ульянова посетил Чрезвычайный и Полномочный Посол Государства Палестина в Российской Федерации доктор Фаед Мустафа.

Вначале высокий гость встретился с ректором вуза профессором В.Г. Агаковым. В ходе беседы обсуждались вопросы сотрудничества в сферах образования, науки и культуры. Далее разговор продолжился в зале заседания Ученого совета. На встрече присутствовали руководители структур-

ных подразделений университета, а также студенты из Палестины.

Как отметил ректор В.Г. Агаков, Чувашский госуниверситет готов активно сотрудничать с государственным университетом Палестины – и по программам обмена студентами и преподавателями, и в области изучения арабского языка. Всеволод Георгиевич представил также доцента факультета журналистики, уроженца Палестины А.М. Эшкерата, который, к слову, обучался с послом в Российском университете дружбы народов. «Вам есть на кого равняться и с кого брать при-

мер», – сказал Всеволод Георгиевич, обращаясь к студентам-иностранцам.

Чрезвычайный и Полномочный Посол Государства Палестина в Российской Федерации доктор Фаед Мустафа, в свою очередь, поблагодарил за добрые слова и теплый прием: «Уверен, этот визит будет способствовать успешному развитию наших отношений на всех уровнях». Посол также сообщил, что в самое ближайшее время в Чувашской Республике побывает Президент Государства Палестина господин Махмуд Аббас, в ходе визита он посетит и Чу-

вашский госуниверситет. «Это говорит о великой роли университета в подготовке кадров со всего мира, в том числе – Палестины», – отметил Фаед Мустафа.

Справка «Ульяновца»

Сегодня в университете обучаются 350 иностранных граждан из 39 государств, в том числе 13 студентов из Палестины. В прошлые годы 6 граждан Палестины получили диплом Чувашского госуниверситета им. И.Н. Ульянова по специальностям «Лечебное дело», «Стоматология», «Химия».

Марина ПЕТРОВА.

Вниманию будущих абитуриентов!

Школа будущего инженера Чувашского госуниверситета им. И.Н.Ульянова объявляет набор учащихся 11 классов для подготовки к ЕГЭ для поступления на факультеты:

- **технические** (математика, физика, русский язык);
 - **экономические** (математика, обществознание, русский язык);
 - **медицинские** (биология, химия, русский язык);
 - **юридический** (обществознание, история, русский язык);
 - **дизайн** (литература, русский язык, живопись, рисунок).
- Начало занятий – 5 февраля 2012 года.

За справками обращаться по адресу: г. Чебоксары, Московский пр., 15, корпус «Г» ЧГУ, кафедра высшей математики, каб. К-404.

Тел.: 379-378, 45-21-24 (доб. 2471).

95 студентов ЧГУ – лауреаты стипендии Президента ЧР

В соответствии с распоряжением Президента Чувашской Республики от 29 декабря 2011 года № 237-рп назначена специальная стипендия Президента Чувашской Республики в размере 1830 рублей ежемесячно для представителей молодежи и студентов за особую творческую устремленность на период с 1 января по 31 декабря 2012 г. Среди них – представители молодежи и студентов Чувашского госуниверситета им. И.Н. Ульянова, достигшие значительных результатов в учебной, исследовательской, научной, творческой, производственной, управленческой, спортивной, общественной деятельности и бизнес-проектировании.

2012-ый – Год российской истории

Президент России Дмитрий Медведев объявил наступивший год Годом российской истории, чтобы привлечь общественный интерес к истории России и ее роли в мировом историческом процессе.

Соответствующим указом Президент постановил образовать оргкомитет и разработать план мероприятий по проведению в стране года российской истории.

«Рекомендовать органам исполнительной власти субъектов Российской Федерации осуществлять необходимые мероприятия в рамках проводимого в Российской Федерации года российской истории», – говорится в указе.

Благодарность

Главный врач БУ «Республиканская станция переливания крови» Минздравсоцразвития Чувашской Республики Л.М. Яковлева направила в адрес Чувашского государственного университета имени И.Н. Ульянова благодарственное письмо следующего содержания:

«Служба крови Чувашской Республики выражает огромную благодарность ректору ФГБОУ ВПО «Чувашский государственный университет имени И.Н. Ульянова» Всеволоду Георгиевичу Агакову и коллективу за активное участие в развитии добровольного безвозмездного донорства крови и ее компонентов, направленного на обеспечение безопасного, качественного и эффективного оказания трансфузиологической помощи населению.

Выражаем Вам нашу искреннюю благодарность и глубокую признательность за плодотворное сотрудничество в 2011 году. От всей души желаем доброго здоровья, счастья и огромной жизненной энергии при выполнении нашего общего дела!

Мы верим в сохранение сложившихся деловых и дружеских отношений, надеемся на дальнейшее взаимовыгодное сотрудничество в 2012 году».

Наши успехи**«Инновационный потенциал молодежи»**

Подведены итоги Всероссийского конкурса «Инновационный потенциал молодежи 2012», который проводился в конце прошлого года на базе Ульяновского государственного университета. Основной его целью явилось выявление талантливой молодежи, мотивированной на развитие и реализацию в сфере инноваций и высоких технологий. В состязании принимали участие студенты, аспиранты, докторанты, молодые преподаватели и исследователи, авторы инновационных проектов со всей России. Достоинными его участниками стали и представители Чувашского государственного университета им. И.Н. Ульянова.

Победителями в научном направлении «Инновационные проекты в области информационных технологий и телекоммуникаций» стали выпускники Алатырского филиала ЧГУ, обучающиеся по специальности «Математическое обеспечение и администрирование информационных систем», – Денис Торгашев и Владимир Тепловодский, а также студент 4 курса Владимир Макаров. Денис Торгашев и Владимир Тепловодский представили разработку образовательного интернет-портала с системой электронных дневников школьника. Владимир Макаров исследовал тему разработки интерактивного интеллектуального программного приложения для распознавания образов в автома-

тизированных системах. Научный руководитель обоих проектов – ведущий кафедрой высшей математики и информационных технологий, кандидат технических наук, доцент Владимир Пичугин.

Активное участие в данном конкурсе приняли также студенты и преподаватели химико-фармацевтического факультета ЧГУ, представив научно-исследовательские работы в области химии, биотехнологии, медицины и фармакологии.

Три работы химико-фармацевтического факультета прошли отборочный тур, а две из них заняли призовые места. Так, доцент кафедры химической технологии и защиты окружающей среды Константин Липин с исследованием в направлении «Инновационные



С. Федосеев и К. Липин

проекты в области медицины и фармакологии» занял II место, а магистр Сергей Федосеев в области «Инновационные проекты в области химии, новых материалов и химических технологий» завоевал

III место. Призеры награждены медалями, дипломами и сертификатами участников.

Поздравляем и желаем дальнейших успехов в научной деятельности!

Утверждено положение о стипендиях президента студентам-очникам

Президент России Дмитрий Медведев утвердил положение о назначении стипендий студентам и аспирантам вузов, которые готовят специалистов по приоритетным направлениям модернизации и технологического развития российской экономики, сообщила пресс-служба Кремля.

Президент 14 сентября 2011 года подписал указ о введении с 2012 года именных стипендий в российских вузах, которые готовят кадры по приоритетным направлениям модернизации экономики страны. Ожидается, что всего будут выплачиваться 3 тысячи таких именных стипендий Президента: 2,7 тысячи студентам (по 7 тысяч рублей) и 300 стипендий аспирантам (по 14 тысяч рублей).

«Утвердить прилагаемое положение о назначении стипендии РФ студентам очной формы обучения образовательных учреждений высшего профессионального образования, аспирантам очной формы обучения образовательных учреждений высшего и дополнительного профессионального образования и научных организаций, обучающимся по направлениям подготовки (специальностям), соответствующим приоритетным направлениям модернизации и технологического развития российской экономики, по имеющим государственную аккредитацию образовательным программам», – говорится в указе Президента.

Правительству РФ поручено утвердить до 1 февраля 2012 года правила предоставления бюджетных средств на выплату стипендии Президента РФ.

Указ вступает в силу со дня его подписания.

РИА «Новости».

Цифры и факты

Учеными республики ведутся исследования по более 200 направлениям технических, естественных и гуманитарных наук, создано около 60 научных школ. Исследователи имеют возможность получить финансовую поддержку для реализации научных проектов в различных фондах. Так, в рамках совместных региональных конкурсов Российского фонда фундаментальных исследований и Российского гуманитарного научного фонда и Кабинета Министров Чувашской Республики за последние 3 года поддержаны 151 проект научных работников Чувашской Республики на общую сумму 24,36 млн. руб.

Поддерживают ученых Чувашии

В 2011 году в Чувашской Республике проведен конкурс научных проектов Российского гуманитарного научного фонда и Кабинета Министров Чувашской Республики. В рамках конкурса поддержан 41 проект ученых 8 организаций: Чувашского государственного университета им. И.Н. Ульянова, Чувашского государственного педагогического университета им. И.Я. Яковлева, Чувашского филиала Московского гуманитарно-экономического института, Чебоксарского кооперативного института (филиала) Российского университета кооперации, Чувашского государственного института гуманитарных наук, филиала Российского государственного социального университета в г. Чебоксары, Чувашского государственного института культуры и искусств, некоммерческого партнерства «Ассоциация инженерной экспертизы и сертификации».

Общий объем финансирования выполнения проектов составил 4 млн. рублей, в том числе 2 млн. руб. за счет Российского гуманитарного научного фонда, 1,17 млн. руб. – республиканского бюджета Чувашской Республики, 0,83 млн. руб. – средств организаций.

Выполненные проекты направлены в основном на получение новых знаний в области экономики, здравоохранения, культуры, образования, истории и др.

В 2012 году в Чувашской Республике объявлены два совместных с Кабинетом Министров Чувашской Республики конкурсов в области поддержки научных исследований: Российского гуманитарного научного фонда «Волжские земли в истории и культуре России» и Российского фонда фундаментальных исследований «Поволжье».

Минобразования Чувашии.

У нас в университете

... в ОК

ОБЪЯВЛЯЕТСЯ конкурсный отбор на замещение вакантных должностей**Доцентов кафедр:**

- общей и клинической патологии с курсом судебной медицины – 1 ст.;

- архитектуры – 1 ст.;

- вычислительной техники – 1 ст.;

- фармакологии – 1 ст.

Старшего преподавателя кафедры:

- менеджмента и маркетинга – 1 ст.;

Ассистентов кафедр:

- компьютерных технологий – 1 ст.;

- общей и клинической патологии с курсом судебной медицины – 0,75 ст.

Срок подачи заявлений – один месяц со дня опубликования объявления.

... на кафедре**Теплофизики**

Аспирант кафедры теплофизики ЧГУ Александр Смирнов вышел в финал международного конкурса скан-изображений ProImage Contest-2011, полученных на сканирующих зондовых микроскопах компании НТ-МДТ. Работа будет участвовать в финальном круге международного конкурса, который запланирован на январь 2012 года.

Научными руководителями автора проекта являются доктор физико-математических наук, профессор В.С. Абуруков и кандидат технических наук, профессор В.Д. Кочаков. Примечательно, что кроме успешной учебы в аспирантуре Александр Смирнов ведет плодотворную исследовательскую работу в качестве сотрудника межвузовской лаборатории Чувашского государственного университета им. И.Н. Ульянова и Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова.

Наука и техника**Прошли показательные «битвы роботов»**

ФОТО А. ТИХОНОВОЙ

17 января на машиностроительном факультете Чувашского государственного университета им. И.Н. Ульянова состоялась показательные «битвы роботов», в которых приняли участие школьники города.

Кружок робототехники машиностроительного факультета Чувашского государственного университета приглашает на занятия школьников от 10 лет. В программе кружка – конструирование и программирование роботов LEGO Mindstorms, соревнования, состязания и битвы роботов.

Адрес: ул. С. Михайлова, 3 (ост. «Студгородок»), машиностроительный факультет ЧГУ.

Подробнее о «битве роботов» – в следующем номере.

Студсовет ЧГУ сообщает

Напоминаем, что в Чувашском государственном университете им. И.Н. Ульянова в сотрудничестве с Министерством образования и молодежной политики Чувашской Республики реализуется проект «Лучший выпускник 2012». Он призван оказать содействие выпускникам университета в поиске работы и их трудоустройстве по завершении учебного заведения.

Реализуется проект «Лучший выпускник-2012»

В рамках проекта студентам предлагается заполнить анкету (на 1-м листе в электронном виде), а также 2 экземпляра договора (о неразглашении персональных данных студентов) в бумажном виде.

Для участия в проекте необходимо в срок до 1 марта 2012 г. прислать заполненную анкету (в электронном виде на почту Студенческого совета ЧГУ k102@mail.ru) и принести в Студенческий совет ЧГУ (корпус «Г», каб. К-102) подписанные договоры.

Все собранные анкеты войдут в единую базу данных выпускников вузов г. Чебоксары, которая будет распространяться по предприятиям Чувашской Республики.

Студенческий совет ЧГУ,
<http://vkontakte.ru/id131787180>,
тел.: 37-09-27, (8927-667-09-27).

В стенах Alma mater

Студенты журфака – лауреаты престижных стипендий

12 января, накануне Дня российской печати, на факультете журналистики Чувашского государственного университета им. И.Н. Ульянова прошло чествование стипендиатов Президента Российской Федерации и Президента Чувашской Республики.

За выдающиеся успехи в учебе, науке и творчестве стипендии Президента России по итогам 2011 года удостоена студентка 5 курса факультета журналистики, председатель совета Студенческого научного общества университета Галина Федорова.

Лауреатами стипендии Президента Чувашской Республики за особую творческую устремленность стали студенты факультета журналистики Екатерина Агакова, Светлана Алексеева, Олеся Игнатьева, Алиса Королева, Екатерина Кубарева, Роман Павлов, Анастасия Питеркина, Сюзанна Скворцова, Анна Тихонова, Ирина Юманова. Все они достигли значительных результатов в учебной, научной, творческой, управленческой, спортивной, общественной деятельности и бизнес-проектировании.

На торжественном мероприятии, посвященном Дню российской печати, чествовали и выпускников факультета журналистики ЧГУ, удос-

13 января – День российской печати

13 января в России отмечается День российской печати. Именно в этот день в 1703 году в России по указу Петра I вышел в свет первый номер российской газеты «Ведомости».

Первый номер газеты носил название «Ведомости о военных и иных делах, достойных знания и памяти, случившихся в Московском Государстве и во иных окрестных странах». Газета издавалась и в Москве, и в Санкт-Петербурге, при этом фактически не имея постоянного названия – «Ведомости», «Российские ведомости», «Ведомости Московские».

С 1 января 1870 года «высочайшим повелением» было позволено «устроить в виде опыта прием в почтовых учреждениях

подписки на периодические издания – как русские, так и иностранные». В России это было первое распоряжение о проведении подписки на периодическую печать. А уже к 1914 году в России выходило свыше трех тысяч периодических изданий.

После 1917 года День российской печати был перенесен на 5 мая – день, когда вышла в свет главная советская газета «Правда» – и переименован в День советской печати.

Только в 1991 году Постановлением Президиума ВС РФ № 3043-1 от 28 декабря «О Дне российской печати» дата празднования Дня российской печати была возвращена к исторически верной – 13 января.

15 января 2012 года – День чувашской печати

Ежегодно в третье воскресенье января отмечается День чувашской печати. Закон об учреждении этого праздника был подписан 10 января 2000 года.

День чувашской печати – признание несомненных заслуг журналистов, полиграфистов, распрос-

ранителей печатной продукции, ветеранов пера, а также особый знак уважения к читателям. 2011 год ознаменовался многими крупными событиями, юбилейными датами и значительными успехами журналистов Чувашской Республики в области печати и печатного дела.

тоенных звания лауреатов стипендии Президента Чувашской Республики по итогам прошедшего года. Ими стали Ирина Алексеева, Татьяна Наумова (Издательский дом «Хыпар»), Виктория Вышинская (редакция газеты «Тӓван Ен»), Ирина Капитонова (Государственная книжная палата Чувашской Республики), Дмитрий Ковалев, Людмила Максимова, Екатерина Фомина (филиал федерального государственного унитарного предприятия «Всероссийская государственная телевизионная и радиовещательная компания» «Государственная телевизионная и радиовещательная компания «Чувашия»), Наталия Чемашкина (общественная организация «Чувашский республиканский совет женщин»).

Лауреатов престижных стипендий тепло поздравили декан факультета журналистики профессор А.П. Данилов, преподаватели В.В. Кузнецова, Б.Б. Чиндыков, О.В. Герасимова и другие. Студенты и выпускники факультета в своих выступлениях поблагодарили руководство Чувашской Республики и университета за постоянную помощь и поддержку, за создание всесторонних условий для реализации творческого потенциала молодежи.

Пресс-служба ЧГУ.

С 1991 года в нашей стране не только журналисты, но и все те, кто посвятил себя книжному делу, 13 января отмечают свой профессиональный праздник – День российской печати.

В этот день в 1703 году по указу Петра I вышел в свет первый номер российской газеты «Ведомости». Этим указом был дан старт для книгопечатания в России. И книга стала источником знания для миллионов.

Полвека служения книге

В Чувашском государственном университете, как и других вузах, печатается научная, учебная и методическая литература – труды преподавателей университета. Редакционно-издательский отдел – одно из основных структурных подразделений вуза, функционирует с 1962 г. В этом году ему исполняется 50 лет. Назначение отдела – издание на профессиональном уровне литературы, отвечающей требованиям современных государственных образовательных стандартов, а также выпуск научной, справочной литературы в интересах обеспечения учебного процесса и научно-исследовательской работы.

С появлением Интернета открылись огромные возможности получения информации, удовлетворяющей первичный спрос. К сожалению, она часто недовольна и поверхностна, не мотивирует читателя на углубленное и сосредоточенное изучение предмета. Поэтому печатные издания сохраняют актуальность и имеют право на существование параллельно с электронными изданиями.

Редакционно-издательский отдел работает в тесном сотрудничестве с типографией университета, коллектив которой стремится выпускать продукцию своевременно и качественно. Мы продолжаем традиции основателей издательского дела в университете – ответственно относиться к книге, поскольку «книги – это корабли мысли, странствующие по волнам времени и бережно несущие свой драгоценный груз от поколения к поколению...», как сказал известный английский философ, историк, посвятивший многие годы жизни литературной деятельности, Ф. Бэкон.

В.Н. АНТОНОВА,
зав. РИО

Фото О.Герасимовой



В Большом зале администрации Московского района г. Чебоксары в торжественной обстановке состоялось чествование победителей конкурса на лучшее оформление предприятий, организаций, учреждений и частного сектора.

ЧГУ – победитель конкурса на лучшее новогоднее оформление учреждений

Как отмечается в материале сайта администрации Московского района, «номинацию «Лучшее новогоднее оформление учреждения» по праву присудили Чувашскому государственному университету имени И.Н. Ульянова (ректор – Всеволод Георгиевич Агаков) и Чебоксарскому медицинскому колледжу (директор – Геннадий Александрович Тарасов)». За победу в районном конкурсе в рамках Республиканского фестива-

ля «Да будет свет!» университет награжден дипломом и ценным подарком. «Чебоксары – это город, который уверенно смотрит в будущее. Нам вместе предстоит сделать еще больше, чтобы город жил и развивался на благо горожан», – подчеркивает глава администрации Московского района Чебоксар А.Н. Петров в тексте диплома, который он вручил университету за победу в конкурсе.

У нас в университете



... на факультете

Радиотехники и электроники

На факультете радиотехники и электроники объявлен конкурс «Лучшая эмблема факультета». Для участия в конкурсе приглашаются преподаватели, сотрудники, студенты, аспиранты факультета радиотехники и электроники. К рассмотрению принимаются как индивидуальные, так и коллективные проекты. Участники конкурса могут представить любое количество вариантов эмблемы.

Цель конкурса: отбор лучшего

проекта эмблемы факультета радиотехники и электроники для дальнейшего использования ее в качестве символика факультета; формирование имиджа факультета радиотехники и электроники.

Задача конкурса: разработка эмблемы факультета, поиск художественного решения в максимальной степени отражающего цели и задачи факультета радиотехники и электроники, а также стимулирование инициативы, развитие творческих возможностей студентов, преподавателей и сотрудников ЧГУ. Конкурс проводится с 10 февраля по 10 апреля 2012 года.

Юридический

26 декабря студенты 4 курса приняли участие в деловой игре



«Правовая эрудиция». 3 команды-участницы продемонстрировали хорошие знания по дисциплинам «Наследственное право», «Право интеллектуальной собственности». Были подготовлены слайд-презентации, вопросы викторины, кроссворды и разыграна задача-сценка по проблемам защиты прав авторов и патентообладателей.

Сотрудничество

Начнут работу курсы машинного перевода

С 23 по 27 января в Чебоксарах пройдут интенсивные курсы машинного перевода (http://wiki.apertium.org/wiki/Машинный_перевод_для_языков_России, http://wiki.apertium.org/wiki/Машинный_перевод_для_языков_России/Программа). Курсы организует факультет чувашской филологии и культуры ЧГУ при поддержке Чувашского государственного института гуманитарных наук на базе Центра-интернет ЧГУ.

В мероприятии участвуют около 30 исследователей, преподавателей и студентов из Чувашии, Татарстана, Башкортостана, Мари Эл, Удмуртии, Коми, Ненецкого АО, Бурятии, Саха Якутии и Латвии, городов Киров, Пермь Москва и Санкт-Петербург, главным образом, специалистов по тюркским и уральским языкам. Нашу республику будут представлять студенты и преподаватели ЧГУ и ЧГПУ и исследователи ЧГИГН.

Преподаватели курса – три специалиста по компьютерной лингвистике тюркских и уральских языков из Испании, США и Норвегии.

Курсы покажут как создать автоматический переводчик по системе Apertium и связанным с ней программам. Apertium (<http://www.apertium.org>, <http://ru.wikipedia.org/wiki/Apertium>) – это открытая платформа свободного машинного перевода. На данной платформе создано около 40 автоматических переводчиков и еще многие находятся в процессе создания. Речь, прежде всего, идет об автоматических переводчиках между родственными языками, например, внутри славянских языков (с македонского на болгарский язык и др.), с романского на романский, с гер-

манского на германский, и с тюркского на тюркский. Стоит отметить, что команда Apertium проявляет большой интерес к региональным языкам и активно поддерживает те языки, ресурсы которых малы, такие как баскский, бретонский и чувашский.

Курсы «Автоматический переводчик на чувашский язык» пройдут в рамках гранта, который получен организацией Apertium для создания автоматического переводчика с турецкого на чувашский язык. Руководителями проекта будут Анос Фонт Эктор (ЧГИГН, Чебоксары) и Фрэнсис Таерс (Университет Алаканта, Испания) с участием студентов чувашской филологии Оксаны Антоновой (ЧГПУ) и Ларисы Кукушминой (ЧГУ), при помощи специалистов турецкого и чувашского языков Оксаны Сорокиной (ЧГУ) и Эдуарда Лебедева (ЧГИГН). Проект создаст морфологический анализатор чувашского языка в первой половине этого года и автоматический переводчик к концу года. Оба продукта будут свободно доступными через интернет.

Дополнительная информация по тел.: 8-927-667-96-77 Екатерина Предаченко, 8-919-671-19-52 Анос Фонт Эктор.

Поздравляем юбиляров января!

1 января 1942 г. – Регина Яковлевна ГАЛКИНА, гардеробщица корпуса «Г»;

1 января 1947 г. – Любовь Леонидовна ЗАХАРОВА, сторож общежития №4;

1 января 1957 г. – Ольга Викторовна КАРПОВА, доцент кафедры региональной экономики и предпринимательства;

1 января 1962 г. – Олег Васильевич АНДРЕЕВ, доцент кафедры Отечественной истории им. А.В. Арсентьевой;

2 января 1942 г. – Николай Константинович АЛЕКСЕЕВ, декан электротехнического факультета;

2 января 1952 г. – Лариса Петровна ЗАХАРОВА, ведущий инженер-программист управления информатизации;

3 января 1942 г. – Нина Николаевна БОРИНСКАЯ, инженер-электроник кафедры электрических и электронных аппаратов;

5 января 1942 г. – Эдуард Васильевич ВЛАДИМИРОВ, доцент кафедры электротехники и технологии электротехнических производств;

6 января 1952 г. – Татьяна Васильевна ВАСИЛЬЕВА, доцент кафедры органической и фармацевтической химии;

8 января 1942 г. – Николай Константинович ПЕЙКОВ, ст. препода-

ватель кафедры общего и сравнительно-исторического языкознания;

11 января 1952 г. – Виктор Сергеевич АБРУКОВ, профессор, зав. кафедрой теплофизики;

12 января 1957 г. – Вера Васильевна ТИСЕНКИНА, кассир-контролер столовой;

18 января 1952 г. – Валентин Иванович СЕНАТОВ, ст. преподаватель кафедры гуманитарно-правовых дисциплин;

20 января 1942 г. – Виталий Иванович СЕРГЕЕВ, профессор, зав. кафедрой чувашского языкознания и востоковедения им. М.Р. Федотова;

21 января 1962 г. – Татьяна Витальевна ЛЬВОВА, ст. преподаватель кафедры иностранных языков № 1;

25 января 1947 г. – Мария Федоровна БОЛЬШАКОВА, гардеробщица корпуса «Л»;

26 января 1937 г. – Кирилл Назарович НАЗАРОВ, рабочий по обслуживанию корпуса «Т»;

26 января 1952 г. – Николай Алексеевич КОКОРЕВ, декан электроэнергетического факультета;

27 января 1957 г. – Татьяна Михайловна ДОМНИНА, комендант корпуса «А»;

30 января 1937 г. – Георгий Васильевич КРАСНОВ, профессор кафедры средств массовой информации и публицистики.

Наши успехи

К Новому году – новое достижение

В начале учебного года Тверским филиалом Московского университета экономики, статистики и информатики (МЭСИ) был организован Всероссийский открытый конкурс на лучшую дипломную работу выпускников российских высших учебных заведений. К участию в конкурсе допускались студенты-выпускники российских вузов 2010-2011 учебного года, квалификационные работы которых были посвящены проблемам развития экономики, юриспруденции, финансов, мировой экономики, информационных технологий в экономике, менеджмента и маркетинга.

Конкурсной комиссии были представлены 222 работы от выпускников многих вузов Российской Федерации. Среди них была и Анастасия Подтербекова, окончившая с отличием экономический факультет Чувашского государственного университета им. И.Н. Ульянова и получившая квалификацию экономиста по специальности «Финансы и кредит». Ее работа, посвященная исследованию факторов текущего влияния на стоимость акций российских эмитентов, выполнялась под научным руководством кандидата экономических наук, доцента Н.В. Березиной.

Научными результатами выпускной квалификационной работы стали предложенные и практически апробирован-

ные альтернативные методы прогнозирования стоимости акций в среднесрочной перспективе – расчет прогнозной величины капитализации на основе факторного анализа и расчет коридоров «справедливых» значений капитализации компаний. Исследование Анастасии Подтербековой заняло II место во Всероссийском конкурсе.

Это не первый всероссийский успех Анастасии. В мае 2011 года она заняла II место во II Всероссийском конкурсе на лучшие дипломные и курсовые работы по финансовой тематике (г. Москва, ММВБ). Так высоко была отмечена ее работа, посвященная исследованию подходов к оценке справедливой цены акций Российских компаний.

«Татьяна Поволжья-2012»



25 января, в День российского студенчества, прекрасные представительницы вузов Приволжского федерального округа с именем Татьяна выйдут на сцену Дворца культуры Чувашского государственного университета им. И.Н. Ульянова. В этот день здесь состоится грандиозное шоу, воспевающее талант и красоту – IX Межрегиональный фестиваль «Татьяна Поволжья-2012». В этом году Чувашский госуниверситет в конкурсе представляет студентка 2 курса историко-географического факультета Татьяна Димитриева. В преддверии конкурса мы знакомим читателей с нашей Татьяной.

«Добро существует там, где его творят»

– Татьяна, когда появилось желание стать участницей фестиваля «Татьяна Поволжья»?

– С 1 курса стараюсь активно участвовать в жизни родного факультета и университета. Поэтому с удовольствием решила принять участие в конкурсе, да и культурный наш факультет побудила. К тому же фестиваль проходит во Дворце культуры ЧГУ, а дома, как известно, и стены помогают.

Радует, что близкие и родные поддерживают, хотя поскорее прийти и своими глазами увидеть это грандиозное зрелище. В свою очередь, благодарна всем людям, которые мне сейчас помогают, и организатором этого мероприятия.

Конечно, нелегко совмещать подготовку к фестивалю и сдачу экзаменов, но пока удается. Поэтому хочется пожелать себе немного терпения и старания.

– Какова главная черта твоего характера?

– Считаю, что стремление действовать в согласии со своими убеждениями, принципами позволяет эффективнее добиваться намеченных целей.

– Какие качества больше всего ценишь в людях?

– Доброта, надежность, понимание и искренность – вот что притягивает меня в окружающих. Очень интересно общаться с талантливыми людьми.

– Есть ли у тебя недостатки?

– Иногда бываю рассеянной и неусидчивой.

– Тебя обидели... Твоя реакция?

– Смотря кто обидел, а вообще, я не злопамятная.

– Если бы тебе предложили провести ужин с любым из живших на Земле людей, кто бы это был?

– С удовольствием бы встретила с Юрием Владимировичем Никулиным.

– Способность, которой хотела бы обладать?

– Умение запоминать почти всю информацию, которую получаю.

– Кто ты в душе: романтик, реалист, скептик?..

– Наверное, скорее романтик.

– Твое отношение к жизни?

– Я очень люблю жизнь. Желаю беречь близких и окружающих людей и животных, стараться всем помогать. Ведь добро существует там, где его творят.

Анна ТИХОНОВА.



Форум

«Лучшие философские идеи воспитывают»

Доктор философских наук, профессор Марийского государственного университета Александр Витальевич Маслихин хорошо известен не только в родной Alma mater, но и в стенах Чувашского государственного университета им. И.Н. Ульянова. Он участник и докладчик шести всемирных философских конгрессов и форумов, не считая четырех Всероссийских философских конгрессов и многих международных научных конференций. В конце 2011 года в Афинах состоялся второй Всемирный философский форум, где А.В. Маслихин выступил с несколькими докладами. Доктор философских наук, доцент кафедры философии и методологии науки ЧГУ Михаил Павлович Желтов расспросил коллегу об этом заметном мероприятии международного уровня.

– На Всемирный философский форум в 2010 году я ездил один, ныне же возглавляемая мною делегация была представлена тремя членами Российского философского общества.

В 2011 году главная тема форума – «Лучшие философские идеи воспитывают, консолидируют и объединяют Человечество». Форум продолжался две недели. В Афинском университете состоялась открытая, несколько заседаний было проведено в старом здании греческого парламента. Затем участники форума отправились в Салоники и приняли участие в специальной сессии на философском факультете университета им. Аристотеля.

Если в 2010 году большинство докладов прозвучали на английском языке, то на нынешнем форуме был обеспечен перевод

на русский и греческий языки. Расширились географические рамки участников. В 2010 году в работе конгресса принимали участие философы, ученые, общественные и государственные деятели главным образом стран СНГ, ЕС, а в 2011 году наряду с традиционными участниками, приняли участие делегации из удаленных от Греции стран, таких как Монголия и Филиппины.

Форум произвел большое впечатление своей культурной программой. На высоком художественном уровне были даны концерты народного оркестра муниципалитета Кесариони, симфонического оркестра Греческого радио и телевидения, ансамбля песни и танцев народов Кавказа. Потрясающее впечатление оставила выставка современной живописи и философской литературы на тему «Философия искусства», организованной в художественной галерее на площади Колоннаки.

– Во многих странах проводятся различные форумы – экономические, политические, культурологические и др. Какую нишу занимает философский форум в Греции?

– За последние годы форумы мировой общественности стали систематическими. Достаточно назвать Мировой экономической форум (Швейцария, Давос), Всемирный философский форум (Греция, Афины), Мировой политический форум (Россия, Ярославль), Мировой культурный форум (КНР, Суджоу) и др. Они проводятся не



случайно. В условиях глобализации возникла проблема интеграции усилий общественных и политических деятелей, ученых по оптимизации развития общества на уровне всего человечества.

Всемирный философский форум, поддерживаемый международной организацией ЮНЕСКО, прилагает усилия по распространению мудрости, нравственности, философских знаний для гуманизации и гармонизации международных общественных отношений и приданию процессам глобализации характера многополярного мира.

Мировая философская общественность проявляет глубокую заинтересованность в единении человечества на основах нравственности, мудрости, что позволяет людям всей Земли руководствоваться разумом не только в личных делах, но и на международной арене.

– С какими интересными идеями выступали иностранные участники форума?

– К участникам форума обратилась Генеральный директор ЮНЕСКО Ирина Бокова. Она подчеркнула, что в начале XXI века чрезвычайно актуально исследовать все аспекты общественного развития. Следует поощрять критические дебаты о своем достоинстве и правах, о социальной сплоченности и справедливости, о важности образования и науки для всех членов общества... Требуется баланс между императивами социального, экономического и экологического развития.

В докладах и дискуссиях главное место заняла проблема необходимости поднятия роли философии в жизни и развитии общества; научной и общественной деятельности; ее значении в деле государственного управления, в международных отношениях. Так, Президент форума, профессор Илиас Демиржоглу (Греция) подчеркнул: «Следуя по пути от традиций к инновациям, только научный арсенал философии может помочь человечеству получить практические решения нынешних и будущих глобальных проблем. Стихийные бедствия, политические волнения и военные конфликты по всему миру, идеологические разногласия, экономический кризис, катаклизмы, обусловленные климатическими изменениями, все это усугубляет нашу каждодневную жизнь и является лишь частью из числа глобальных проблем, с которыми сталкивается нынешнее поколение человечества. И теперь, более чем когда-либо, становится ясным, что наш мир нуждается в мудрости и нравственности в случае, если человеческий род считает свои жизненно важные пробле-

В стенах Alma mater

12 января стартовал региональный этап Всероссийской олимпиады школьников. В нем принимают участие учащиеся 9-11 классов из всех 26 муниципалитетов. Это победители и призеры муниципального этапа, победители и призеры регионального этапа предыдущего учебного года. Всего подано более 2300 заявок от муниципальных органов управления образования.

Одаренных детей выявят на олимпиадах

В этом году олимпиадный марфон открыл французский язык. 13, 15 января 2012 года эстафету приняла олимпиада по физике, которая прошла на базе Чувашского госуниверситета. Школьников, влюбленных в физику, и учителей приветствовали проректор ЧГУ по научно-инновационной работе В.В. Афанасьев, начальник отдела дошкольного и общего образования Министерства образования и молодежной политики ЧР А.П. Михайлов, декан факультета прикладной математики, физики и информационных технологий А.Ю. Иванчик, председатель жюри регионального этапа Всероссийской олимпиады школьников по физике В.А. Мукин.

Необходимо отметить, что, как и в прошлые годы, олимпиады проходят по 21 предмету всероссийского перечня и 4 предметам этнокультурного компонента. Среди региональных – олимпиады по истории и культуре родного края, чувашскому, татарскому, мордовскому (эрзянскому) языкам. Чува-



Фото О.Герасимовой

шья – один из немногих регионов, в котором проводятся олимпиады по всем предметам Всероссийской олимпиады школьников.

Региональный этап олимпиады пройдет по графику, утвержденному Минобрнауки России, и продлится до 4 февраля 2012 г. С 4 по 8 февраля 2012 г. пройдет региональный этап по предметам этнокультурного компонента.

Справка

В Чувашской Республике создана и успешно функционирует система работы с одаренными детьми, направленная на выявление, развитие их интеллектуального, научного и творческого потенциала. В рамках данной системы действует Центр по работе с талантливыми детьми.

Одной из системных работ с одаренными детьми является проведение муниципального и регионального этапов Всероссийской предметной олимпиады школьников.

Самый массовый этап олимпиады – школьный. В нем участвует почти каждый второй школьник. Каждый год на заключительном этапе нашу республику представляют самые лучшие учащиеся школ. В прошлом году победителями и призерами стали 32 школьника, улучшив прошлогодний результат вдвое. Так, начиная с 2010 года организуется и проводится лагерь «Олимпийская школа». С одаренными детьми работают лучшие преподаватели крупнейших вузов республики.

**Встреча**

Узнали о перспективах поступления в ЧГУ

11 января учащиеся Тарханской средней школы Батыревского района, будущие абитуриенты, посетили Художественный музей им. А.А. Кокеля Чувашского госуниверситета им. И.Н. Ульянова, в котором они могли не только полюбоваться картинами художников России и Украины, но и пообщаться с советником при ректорате ЧГУ, профессором кафедры ЭСПП В.А. Щедриным, профессором кафедры политологии В.А. Васильевым и деканом факультета журналистики профессором А.П. Даниловым.



Фото М.Петровой

В.А. Васильев рассказал школьникам о перспективах поступления в ведущий вуз Чувашии и о том, что каждый может найти здесь факультет по душе.

«Хорошие родители отправляют своих детей учиться в хорошие вузы. Куда ни загляни, в какую организацию ни приди – везде трудятся выпускники ЧГУ. Это говорит о том, что в университете уровень преподавания находится на высоком уровне», – отметил В.А. Щедрин.

Декан факультета журналистики А.П. Данилов рассказал о программе обучения на журфаке. По его словам, часто бывает так: если на журфак и экономфак детей приводят

родители, то факультет журналистики абитуриенты выбирают самостоятельно по влечению души.

Все филиалы ЧГУ – это географическое расселение университета по Чувашской Республике с целью распространить доступ к образованию. Поэтому у школьников из районов есть возможность поступить в вуз, не покидая родного дома.

В завершение встречи профессора пожелали учащимся определиться с выбором будущей специальности и факультета. Как они сказали, если есть стремление познать профессию, то все получится.

Сюзанна СКВОРЦОВА.



«консолидируют и объединяют Человечество»

мы достойными эффективного и действенного решения».

Профессор Каити Кагараци (Греция) в докладе «Современный научный образ мира» подчеркнула: «Научный прогресс открыл путь для создания изобилия материальных благ и для прекращения борьбы за биологическое выживание человечества... Философия сегодня должна играть ведущую роль в обеспечении мира и сотрудничества во всем мире».

Елена Тсолокиду (Греция) поделилась результатами исследований о влиянии социального положения учащихся на их успеваемость и образование.

– По какой теме вы выступили в Греции, как были встречены ваши идеи философами мира?

– На философском форуме выступил трижды. В качестве руководителя национальной делегации произнес приветственную речь при открытии конгресса. С еще одним приветственным словом обратился во время торжественного открытия сессии в Салониках.

На форуме я сделал теоретический доклад по теме «Идеи пацифизма, мира и ненасилия в условиях глобализации». В нем было обращено внимание на соотношение диалектического и метафизического методов познания, ибо наш форум имел подзаголовок «Второй диалектический симпозиум». Для живой иллюстрации диалектических взаимосвязей обратился к мудрости и нравственным качествам русского народа, народов Поволжья. Из всех философских идей к числу лучших, позволяющих приблизить человечество к решению глобальных проблем, были отнесены

идеи мира, ненасилия, пацифизма.

При закрытии философского форума наша делегация была награждена золотыми медалями ЮНЕСКО, мы получили сертификаты участников за содержательные доклады и за вклад в развитие философской теории.

– Расскажите о работе на форуме философов России. С какими идеями они выступали?

– Об участии россиян в работе форума можно судить по текстам докладов, размещенных на официальном сайте, ведущих философов России – академиком А.А. Гусейновым В.С. Стёпина, профессором А.Н. Чумакова, В.А. Кувакина (г. Москва). С глубокими идеями на конгрессе выступил вице-президент конгресса, известный философ России, И.И. Кондрашин (г. Москва). По его мнению, «Философия в силу своей сути обобщает и хранит всеобщие законы и закономерности, открытые человеком: это и учение о бытии, и о жизни во всех ее аспектах, и об обществе и государстве, и о духовных качествах человека, о его разуме, сознании и поведении – и нет науки главнее и компетентнее философии в этих вопросах. Все остальные, нефилософские рассуждения на эти темы – либо признак невежества, либо демагогия или спекуляции». С яркими идеями выступал известный радиоведущий и писатель Михаил Веллер. Например, он поднял проблему положения рабочего класса в современной России. По его мнению, это положение в настоящее время хуже, чем при советской власти.

С докладами на форуме выступили члены нашей делегации Л.В. Полушина и Д.Н. Мухаматгалиев. Они работают над

диссертационными исследованиями под моим научным руководством. Мы вместе написали статьи на русском и английском языках, отослали в оргкомитет и получили приглашение для участия в форуме. Л.В. Полушина на английском языке раскрыла актуальную тему: «Межкультурная философия в контексте глобализации», где подняла проблему формирования диалога культур и цивилизаций. Д.Н. Мухаматгалиев выступил по теме «Глобальные проблемы человечества в аспекте визуализации». Он, как участник ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС, обратил внимание на опасность, связанные с авариями на атомных объектах, в том числе атомной электростанции Фукусима (Япония). На участников форума благоприятное впечатление произвели их видеопрезентации.

– Всемирный философский форум – важное событие в современном мире. К чему сводятся итоги его работы?

– По итогам работы форума его участники приняли резолюцию, адресованную главам государств и правительств всего мира, крупнейшим международным организациям и гражданам Земли. В ней отмечена необходимость:

«Упорядочить и облагородить образ жизни людей, сделав его достойным, цивилизованным, здоровым и социально обустроенным».

Участники ВФФ рекомендуют мировому сообществу:

Продолжить усилия по объединению и консолидации Человечества в полностью интегрированное сообщество на основах Мудрости и Морали... Здравомыслие, разум и мораль должны стать основами образа

жизни людей, главными инструментами в политике, экономике и бизнесе. Еще больше совершенствовать классическую философскую традицию – главного держателя и двигателя истинных научных традиций, норм мудрости, разума и морали. Поэтому усилия ООН, ЮНЕСКО и ВФФ по распространению этих идей для широкого практического использования в свете нынешних инноваций считать важными для всех в мире и должны широко поддерживаться...».

– И заключительный вопрос: каковы перспективы работы Всемирного философского форума?

– Форум является международной организацией. Его деятельность охватывает национальные отделения 25 стран, расположенных на всех континентах Земли. В России действует три региональных отделения, Поволжское отделение поручено возглавлять мне. В настоящее время идет подготовка к Третьему Диалектическому симпозиуму «Лучшие философские идеи для воспитания, консолидации и трансформации Человечества в единое гражданство Земли-XXI». Участники форума пишут новые доклады, общаются друг с другом, создают новые проекты. Реализация идей будет происходить путем проведения основной ежегодной конференции в Афинах и двух сессий: на греческом острове Самос и Дельфах в сентябре-октябре 2012 года.

Разрешите через газету «Ульяновец» пригласить философскую и научную общественность Чувашского госуниверситета принять участие в этом важном научном событии года.

– Спасибо за разговор. Успехов вам! Беседовал М.П. ЖЕЛТОВ.

Вести из
вузов

Челябинск

В Южно-Уральском госуниверситете прошел первый чемпионат по программированию факультета вычислительной математики и информатики. Принять участие в соревнованиях вызвались около ста бакалавров факультета вычислительной математики и информатики. После отборочного тура в финал вышли 20 сильнейших. В течение трех часов им предстояло решить четыре задачи, каждая из которых предполагала составление программы на одном из языков программирования (Pascal, C, C++, Java).

Цель чемпионата: во-первых, выявить наиболее талантливых студентов, чтобы в дальнейшем подготовить их для участия в чемпионате мира по программированию, который проходит под эгидой крупнейшей международной компьютерной ассоциации ACM. Во-вторых, такие соревнования способствуют развитию профессиональных навыков в области программирования, а наши студенты должны уметь быстро и эффективно решать сложные задачи, в-третьих, активизировать студенческую жизнь на факультете, чтобы учиться было не только полезно, но и интересно. Помимо этого, победа в чемпионате – это шанс неплохо заработать. Так, за первое место в соревнованиях участнику вручается денежная премия в размере 10 тысяч рублей. За второе – 7 тысяч рублей, а став третьим, студент получит 5 тысяч рублей. Лучшему среди первокурсников вручается премия «Дебют» в размере 3 тысяч рублей.

Томск

В Томском политехническом университете пройдет Всероссийский конкурс независимых студенческих видеопроектов «Золотая лента-2012». В этом году конкурс был организован студентами-политехниками и пройдет уже третий раз. Проект стартовал 5 декабря, сейчас идет заочный тур конкурса, финал состоится в мае 2012 года.

Конкурс стартовал в 2008 году. В 2009 году – в год молодежи – проект «Всероссийский конкурс независимых студенческих видеопроектов «Золотая лента» стал победителем смены «Артпарад» в направлении «Артменеджмент» на Всероссийском образовательном молодежном форуме «Селигер-2009» и вошел в 30 лучших молодежных проектов, которые были представлены в СК «Олимпийский» на выставке Форума победителей Года молодежи «Прорыв».

За время проведения конкурса в нем приняли участие более 5000 студентов РФ, было заявлено более 1500 видеоработ из 86 городов России, а также в конкурсе приняли участие студенты из других стран. Победители получили возможность стажировки в таких компаниях, как Продюсерский центр Максима Фадеева, Российский Центр подготовки работников региональных телевизионных компаний «Практика» (г. Нижний Новгород), «Школа кино и анимации» (г. Самара), Кинокомпания «Орел», Продюсерский центр Сергея Харина. Финалистам конкурса «Золотая лента» была предоставлена специальная квота на участие в форуме «Селигер-2010».

Книжные новинки

Наследственные болезни у детей:
учебное пособие

М.В. Краснов, В.М. Краснов, А.В. Абухова, А.Г. Кириллов, С.П. Сапожников.

Соответствует программе по медицинской генетике. Представлена информация по основным разделам предмета, включающая вопросы общей генетики, методы исследования, классификация и клиническую характеристику наследственных заболеваний, врожденных пороков развития. В приложениях представлены наиболее часто встречающиеся заболевания и синдромы, словарь генетических терминов. При подготовке пособия использованы современные источники, издания последних лет, материалы периодической печати.

Для студентов медицинских вузов, педиатров, генетиков, эндокринологов, неонатологов, акушеров-гинекологов.

Актуальные проблемы юридической
науки и правоприменительной
практики: сборник материалов
Международной
научно-практической конференции

В материалах конференции приведен комплексный анализ актуальных проблем юридической науки и правоприменительной практики, состояния правового регулирования, содержится предложения по совершенствованию действующего законодательства.

Сборник адресован научным и практическим работникам, преподавателям, аспирантам, студентам юридических специальностей.

Лекция

Хорошей традицией становится чтение публичной лекции преподавателями Чувашского госуниверситета. В канун Нового года по инициативе Научно-методического центра молодежных изысканий прошла очередная лекция доцента кафедры философии и методологии науки В.А. Мукина. На этот раз долгожданная (эта тема читает-

ся раз в год) лекция с интригующим названием «Философия любви» взбудоражила самую активную часть молодежи университета – аспирантов, магистрантов и молодых преподавателей. Пришли на лекцию и представители других вузов, что, безусловно, свидетельствует об актуальности темы.

Жизнеутверждающая сила любви

Любая лекция философской направленности начинается с толкования базовых понятий, чей категориальный смысл должен обеспечить раскрытие основного вопроса лекции. В данном случае в качестве таких понятий лектор выбрал целомудрие и благо, ведущие к мудрости любви. Такой выбор, безусловно, созвучен с самой философией, ибо она в этом контексте по принципу симметрии представляет собой любовь к мудрости.

В моральной философии, сказал лектор, целомудрие, во-первых, характеристика еще не сформировавшегося человека; во-вторых, характеристика человека, которая раскрывается в соблюдении сознательного самозапрета на совершение всего того, что может ослабить или разрушить способность противостоять и сопротивляться злу, что может разрушить целостность человека. Это та целостность, что позволяет ему возвыситься в своем миропонимании и достичь цельности духа для созерцания мира и осмысления им всех реалий собственного бытия.

Конкретизируя цели лекции, доцент В.А. Мукин обозначил проблему, заключающуюся в выяснении сущностных аспектов феномена любви и определении ценностных ориентиров человека в пространстве постижения и осуществления любви. Он считает, что в философии различают: 1) блага материальные, внешние, достижение которых доставляет человеку удовольствие, чувственное наслаждение и 2) блага духовные и нравственные: познание истины и красоты, исполнение долга, свобода духа.

Резюмируя эту часть лекции, Владимир Антонович обозначил высшее благо (Summum bonum) как ту высшую цель, к которой в жизни должны стремиться все

разумные существа, то, в чем они ищут полноту своего существования, высшего счастья. Следовательно, любовь – это одно из фундаментальных свойств человеческого существа, таких же, как совесть, ум, честь, свобода, которая, в отсутствии внешних причин для своего существования, определяет бытие человека, его внутренний мир.

Погружение в глубины любви возвышает род человеческий и способствует реализации человеческого бессмертия в культурном универсуме.

Неисчерпаемость темы любви очевидна. Во все времена, судя по дошедшим до нас сказаниям и преданиям разных народов, она волновала сердца и умы людей. Поэты и писатели, философы и мистики, художники и композиторы разных эпох обращались к этой вечной теме, пытались средствами своего жанра выразить очарование, гармонию, драматизм любви, постичь ее тайну. Сегодня человечество располагает колоссальным историко-литературным материалом для осмысления феномена любви. Но мир не стоит на месте, изменяются формы наших взаимоотношений, развиваются наши чувства, и каждая эпоха стремится найти особое объяснение, создать свой образ любви.

Касаюсь деятельной функции любви, лектор рассказал о секретах, что значит любить и быть любимым. Всем стало понятно, что любовь – понятие необычайно емкое и многогранное. Например, любят свое дело, своих товарищей, друзей. Любят близких, семью, детей. Бывает любовь живая и действенная. Бывает и отвлеченная любовь, ни к чему не обязывающая – к человечеству вообще, к природе. Однако при всей нашей затрудненности в определении, что такое любовь, мы всегда узнаем ее, когда она к нам приходит.

Культура

Долго не
смолкали овации

16 декабря 2011 года во Дворце культуры им. Я.Г. Ухсяя состоялся концерт заслуженного артиста Чувашской Республики Дмитрия Семкина в сопровождении лауреата международного и всероссийского конкурсов Оркестра народных инструментов факультета искусств Чувашского госуниверситета им. И.Н. Ульянова под управлением заслуженного работника культуры Чувашии Наталии Ивановой.

Дмитрий Семкин – солист Чувашского государственного театра оперы и балета, лауреат конкурса «Его Величество – Романс» (2004 г.), лауреат Национальной театральной премии Чувашии «Узорчатый занавес» (2008 г.). Ведущий тенор Чувашии. В 2009-2010 гг. прошел стажировку в Московской государственной консерватории (класс проф. П.И. Скуриченко). В репертуаре около 30 главных партий в операх и опереттах. Сегодня имеет, пожалуй, самый обширный репертуар из всех академических певцов Чувашии: более 200 произведений десятка жанров и продолжает неустанно его расширять.

Программа концерта в 2 отделениях была большой и разнообразной: прозвучали романсы, песни военных лет, песни из любимых отечественных фильмов, песни чувашских авторов, русские народные песни и т.д.

Тонко и выразительно звучал оркестр народных инструментов под умелым и точным управлением талантливого дирижера и художественного руководителя Наталии Ивановой, тем самым подтверждая статус лучшего оркестра народных инструментов Чувашии.

Почти каждое произведение в исполнении Дмитрия Семкина зал встречал на «ура». Крики «Браво!» и шквал аплодисментов не смолкали в течение всего концерта. Дело здесь и в прекрасном подобранном репертуаре, и в мастерстве музыкально-сценического исполнения артиста. Сколько красок звучало в голосе Дмитрия Семкина! Артиста буквально завалили цветами, и после окончания концерта долго не смолкали овации.

Наталья АЛЕКСАНДРОВА.

У нас в университете



30 декабря прошлого года студенты Чувашского госуниверситета, слушатели Малой академии государственного управления в Чувашской Республике, как волонтеры добровольческого движения ПФО «Добрая воля», посетили детей, находящихся на лечении в Республиканской детской клинической больнице.

Вместе с Дедом Морозом и Снегурочкой, волонтерами и работниками учреждения детишки с большим вдохновением играли, отгадывали загадки, танцевали и пели. Кульминацией праздника стало вручение игрушек и сладких подарков (собранных волонтерами в течение декабря) от Деда Мороза и Снегурочки всем участникам елки. Дети были в восторге и не отходили от гостей ни на шаг. В завершение утренника по просьбе детей была устроена фотосессия с Дедом Морозом, Снегурочкой. По признанию самих участников предновогодней акции, каждый остался доволен и получил массу положительных эмоций.

... в филиале

Канашский

«2011 год мы завершили достойно, и можно подвести итоги торжественное совещание директор Канашского филиала ЧГУ Б.И. Волков.

Сначала о цифрах: они лучше слов рассказывают о результатах деятельности любого предприятия. В 2011 году диплом о высшем образовании получили 113 человек, из них диплом инженера-управленца – 15, инженера-программиста – 23, экономиста – 75. Обучение по пяти специальностям в филиале в настоящее время продолжает 699 человек.

Неустанно в Канашском филиале идет и научная работа. По итогам 2011 года готовится к изданию сборник научных трудов «Мироновские чтения», в котором наряду со многими другими будет опубликовано 99 статей сотрудников Канашского филиала.

В предновогодние дни в Канашском филиале прошел еще один ответственный этап образовательного процесса. Студенты-заочники специальности «Национальная экономика» в количестве 70 человек защитили свои выпускные квалификационные работы. Член государственной экзаменационной комиссии Н. Морозова отметила: «Годы учебы в Канашском филиале не прошли для вас даром, при защите дипломных работ вы показали себя как настоящие высококвалифицированные специалисты». Действительно, выпускники филиала ответственно отнеслись к завершающему этапу своей учебы. В результате: на «отлично» написали и защитили дипломные работы 25 человек, на «хорошо» – 45.

Директор филиала Б.И. Волков поздравил всех выпускников с завершением учебы: «Вы получили тот уровень знаний, который поможет вам продвигаться дальше по жизни. Но не останавливайтесь на достигнутом: сегодня жизнь требует все больше и больше знаний».

Председатель студенческого совета Е. Калинина в ответном слове от имени всех выпускников поблагодарила директора филиала, весь преподавательский состав университета, сотрудников учебной части и библиотеки филиала: «Мы, выпускники, тепло будем вспоминать годы учебы. Гордо будем нести по жизни полученные здесь знания и приумножать их. Спасибо вам!».

Позади остались праздничные дни. Для сотрудников Канашского филиала 2012 год начнет отсчет новых результатов. Впереди у коллектива большие планы и задачи.

Анна СЕРГЕЕВА.

Календарь

Памятные и юбилейные даты 2012 года

Январь

13 января 140 лет назад в 1872 году было положено начало образованию службы погоды в России.

16 января будет отмечаться 130-летие со дня рождения известного российского живописца Аристарха Васильевича Лентулова. Его картины «Василий Блаженный», «Новый Иерусалим», «Закат на Волге» и другие известны во всем мире.

Февраль

10 февраля 175 лет назад Россия потеряла великого поэта Александра

Стилю) исполнится 150 лет реформатору и государственному деятелю Петру Аркадьевичу Столыпину. Он извест-

юбилейные даты 2012 года могут придать гордости россиянам за свою страну как за державу.

В наступившем году будет отмечаться 1150-летие со дня создания российского государства.

тен тем, что инициировал аграрную реформу, направленную на введение частной крестьянской земельной собственности, осуществлял программу масштабного переселения крестьян в

Август

7 августа признан Днем первой в истории победы на море русского флота под предводительством Петра I над шведами возле полуострова Гангут.

23 августа – День разгрома Красной Армией фашистских войск в Курской битве. В этот день вспоминают страшное сражение, которое ознаменовало начало нового этапа войны с немецкими захватчиками.

В 2012 году будет отмечаться славная дата – 200-летие Победы России в Отечественной войне 1812 года. **26 августа** 1812 г. состоялось Бородинское сражение, продолжавшееся около 12 часов. Обе стороны понесли большие потери. Русские войска отступили. Сражение стало началом конца наполеоновской армии.

Сентябрь

2012 год – юбилейный для всех почитателей российского футбола. **13 сентября** 135 лет назад родился родоначальник русского футбола Георгий Дюперрон.

21 сентября – День, в который вспоминается победа Дмитрия Донского в Куликовской битве с монголо-татарскими войсками.

Октябрь

2 октября 460 лет назад русские войска завоевали Казань, тем самым присоединив целое царство к России.

Чувашскому госуниверситету исполнится 45 лет. 17 августа 1967 года на базе Волжского филиала Московского энергетического института и историко-филологического факультета Чувашского государственного педагогического института им. И.Я. Яковлева было принято постановление «Об организации Чувашского государственного университета».

Сергеевича Пушкина. Этот день можно отнести к памятным датам 2012 года.

11 февраля почитатели таланта Любови Петровны Орловой вспомнят о том, что 135 лет назад родилась эта замечательная артистка театра и кино.

20 февраля театральное сообщество отметит юбилей премьеры балета П.И. Чайковского «Лебединое озеро». 135 лет назад на сцене Большого театра в Москве был впервые показан этот балет.

Апрель

2 апреля (14 апреля – по новому

Сибирь и на Дальний Восток.

5 апреля 770 лет назад состоялось легендарное «Ледовое побоище» на Чудском озере, в котором победили русские. Эта битва является важным событием российской истории и считается днем, вошедшим в календарь знаменательных на 2012 год дат.

Май

7 мая отмечают вооруженные силы Российской Федерации как День создания ВС РФ.

Июнь

9 июня можно



В 2012 году 140-летний юбилей отмечает первый букварь чувашского языка.

считать 2012 юбилейным годом. Россия будет отмечать 340 лет со дня рождения великого русского императора и полководца Петра I.

Июль

28 июля 315 лет назад была открыта Камчатка. В 1697 году она была присоединена к России, тем самым увеличив и без того большое по территории государство. Именно такие

Ноябрь

7 ноября россияне вспомнят о том, что 95 лет назад в России свершилась Октябрьская социалистическая революция, которая положила начало новой эпохи в нашем государстве. Эту дату можно отнести к такой категории, как события 2012 года для тех, кто жил и работал еще во времена СССР.



Студенты-дружинники не дремлют

У студентов сейчас горячая пора – зимняя экзаменационная сессия. После учебного семестра некоторые из них разойдутся на зимние каникулы, а часть – студенты-дружинники сводной студенческой дружины средних специальных и высших учебных заведений в администрации Московского района г. Чебоксары – обсудят вопросы обеспечения правопорядка в микрорайоне родного образовательного учреждения, оказания консультативной и правовой помощи несовершеннолетним, оказавшимся в трудной жизненной ситуации.

По данной актуальной тематике в конце января в администрации Московского района г. Чебоксары предусмотрено проведение заседания штаба сводной студенческой дружины. На повестке – вопросы комплектования новых специализированных групп и отделений, выбор начальника штаба, определение путей превентивных мероприятий на первое полугодие. Руководящее звено сводной дружины в составе 11 человек в перспективе будет координировать действия студентов по проведению превентивных мероприятий под условными названиями «Подросток», «Дворынок», «Молодежь за здоровый образ жизни». В этом аспекте на базе юридического факультета Чувашского госуниверситета им. И.Н. Ульянова предусмотрена организация деятельности студенческих лекторских групп по пропаганде правовых знаний и здорового образа жизни. Кроме того, в этом году дружинниками-студентами совместно с должностными лицами правоохранительных органов предусмотрено проведение профилактической акции «Троллейбус здоровья». Гражданский дозор раздает пассажирам общественного транспорта антинаркотические брошюры, листовки на тему: «Мы говорим НЕТ наркотикам!».

Московский район г. Чебоксары.

Это интересно

В последние годы среди альпинистов широко распространилось мнение, что Эверест, высочайшая гора мира, вскоре лишится своих ледников из-за температурных изменений в атмосфере. Многие из них утверждают, что в последнее время все большая часть подъема пролегает по скалистой местности, что совершенно не совпадает с традиционным представлением об Эвересте как царстве льда и холода.

Вершина Эвереста может остаться безо льда

Ученые американского Горного института недавно собрались на конференции в Катманду для выработки общего мнения относительно стабильности ледников в Гималаях и вопросов безопасности местного населения в случае массового таяния льда. Основной и наиболее трудной задачей, которую ставят перед собой ученые, является категорически точный и научно обоснованный расчет всех параметров, определяющих нынешнее положение дел с Гималайскими ледниками. Трудность заключается в том, что изучаемая территория крайне обширна и труднодоступна.

Как бы то ни было, согласно многочисленным свидетельствам, современный пейзаж Эвереста мало соответствует историческим фотографиям начала XX века, изображающим его практически полностью покрытым льдом и снегом.



Петр I

ГОРОСКОП НА ЯНВАРЬ

Овен

Месяц благоприятен для работы, однако есть опасность, что профессиональная деятельность поглотит вас целиком, заставив забыть о личной жизни, семье, хобби.

Не удивляйтесь, если в январе изменится не только ритм вашей работы, но и суть ее. Месяц связан с открытием новых талантов и способностей.

Телец

В конце месяца деловая активность достигнет своего пика и (вот удачное совпадение!) появятся как раз те задачи, решать которые интересно и выгодно.

Личные отношения в начале января будут развиваться не лучшим образом. Это период конфликтов и ссор, серьезных разногласий и пустячных размолвок.

Близнецы

Для вас январь будет благоприятным месяцем, у которого есть одна бесконечно приятная черта: ваши желания и возможности совпадают. Серьезных проблем не возникает, ничто не мешает вам заниматься тем, к чему лежит душа.

В середине января у вас начнут появляться союзники, поэтому удастся добиться более значительных результатов.

Рак

Январь будет полным неожиданностей. События развиваются быстро, и вам отнюдь не всегда удастся реагировать на них должным образом. Поэтому почаще напоминайте себе о том, чего вы действительно хотите добиться.

Работы с каждым днем становится все больше. В середине месяца будет трудно приспособиться к напряженному ритму, часто придется задерживаться на работе или доделывать какие-то дела дома.

Лев

В середине месяца начинается многообещающий период для Львов-карьеристов. Проявите немного настойчивости, и ваши заслуги не останутся незамеченными. Конец месяца – период очень яркий, насыщенный, напряженный.

Очень велик соблазн добиться каких-то профессиональных целей или материальных благ, используя личное обаяние, привлекательность. Успех тут возможен, но он, скорее всего, будет мимолетным.

Дева

С середины января начнется эволюция семейных отношений. Путь к гармонии и взаимопониманию будет долгим, но цель того стоит. Вы откроете для себя многие секреты взаимодействия с окружающим миром, и это

поможет решить целый ряд проблем.

Весы

Январь будет очень благоприятным с материальной и, в частности, финансовой точки зрения. Доходы возрастут, расходы стабилизируются.

Скучная, однообразная работа занимает лишь незначительную часть января. Все остальное время вы можете позволить себе творить, придумывать нечто новое.

Скорпион

Январь может показаться довольно утомительным. Забот действительно становится все больше, но главная проблема не в этом, а в том, что вам никак не удастся правильно расставить приоритеты.

Многие Скорпионы добьются серьезных успехов в работе, смогут подняться по карьерной лестнице. Ваши повседневные обязанности станут более разнообразными, вам не придется скучать.

Стрелец

В январе вы будете очень много работать. Лучшее время для трудового порыва и прорыва – вторая половина месяца; именно она обещает награду по заслугам.

Личная жизнь не остается в тени, вам удивительным образом удается объять необъятное: сил, времени и энергии хватает и на работу, и на семью, и на романтику.

Месяц хорошо подходит для разнообразных культурных развлечений.

Козерог

В январе вы начнете делать неожиданные (не только для окружающих, но и для себя) и удивительные вещи. Месяц подходит для творчества, экспериментов, испытания сил на новом поприще.

Конец января принесет гармонию и взаимопонимание, радость общения и взаимопонимания.

Водолей

Вас ждет интересный месяц. Энтузиазм, с которым вы беретесь за работу, помогает быстро добиваться успехов. Вы выступаете инициатором многих смелых проектов, и рискуете в одиночку вам не приходится.

Хотя работы в январе будет много, у вас останется достаточно времени также на отдых и развлечения.

Рыбы

В январе очень важно не торопиться. Терпеливые Рыбы добиваются значительных успехов; нетерпеливым же приходится довольствоваться малым.

Помните, что все важные дела лучше планировать и обдумывать заранее, не оставляя решение организационных вопросов на последний момент.



Наши студенты

«Стройотряды ждут ответственных и трудолюбивых»

– Как свела судьба со строительным отрядом «Молодцы»?

– Движение студентов-строителей в Чувашии возникло уже давно. В Чувашском госуниверситете оно набрало новые обороты в 2010 году. Все началось с визита в столицу Чувашии премьер-министра В.В. Путина. Владимир Владимирович посетил и ЧГУ, где состоялся круглый стол с участием активных студентов. За чашечкой чая у премьер-министра заинтересовались, могут ли студенты Чувашии принять участие в грандиозной стройке в Сочи. В.В. Путин ответил, что и у нас есть возможность приобщиться к этому великому делу. Кампания была организована уже в марте 2010 года – начали набирать людей в стройотряд в Сочи. Был большой конкурс, не все желающие смогли пройти отбор. Поехало 20 студентам. В их число я не попал...

– Что ты чувствовал?

– Не особенно огорчился, потому что в то время проходил производственную практику в «Промтрактор-Промлит». Уже в июле мне предложили влиться в ряды стройотряда. На сборах, организованных молодежной биржей труда, меня сразу же назначили его командиром. Тогда 7 человек из ЧГУ выехали в Красноярский край

на строительство Железнодорожной ТЭЦ – объекта Росатома.

Уже на следующий год мы запланировали поехать в Сочи. Набрали коллектив в 20 человек. Меня снова избрали командиром отряда. Получилась сборная команда: 10 студентов из ЧГУ, 10 – из МАДИ.

– Расскажи, как образовался коллектив «Молодцы»?

– Строительный отряд начал свое существование в 2010 году. В прошлом году состав команды обновился. Девушек в нашем коллективе, естественно, нет, потому что работа на стройке предполагает тяжелые физические нагрузки, с которыми прекрасной половине человечества просто не справиться.

– Какие работы выполняли на доверенном участке?

– В Сочи строили мост-развязку от железнодорожного вокзала до аэропорта в Адлере. Вязали арматуру, заливали бетон, шлифовали покрытие – в общем, занимались работой, не требующей специальной квалификации. Наш рабочий день длился 10-11 часов. Конечно, работа трудная, но никто не ныл. Все знали, куда едут.

– Назови наших студентов, делавших с тобой все тяготы олимпийской стройки, по именам...

– Юрий Щипцов, Игорь Трофимов, Максим Майоров, Петр Алексеев, Сергей Шелков, Андрей Лебедев, Евгений Софронов, Константин Петров, Николай Токсаров.

– Как жилось в Сочи?

– В целом, довольно хорошо. География участников стройки была обширна. Всего

приехало 500 человек из 26 регионов. Ребята прибыли из Пятигорска, Ставропольского края, Белгородского края, Новосибирска, Казани, Алтайского края и многих других городов. Кроме того, на Всероссийской стройке трудились отряды «РЖДшников».

– С какими результатами вернулись?

– Во-первых, с морем положительных эмоций. Во-вторых, что очень приятно, нам вручили грамоту от Олимпстроя за лучший отряд, а также грамоту, адресованную мне как опытному командиру отряда.

– Не за горами Универсиада-2013. Планируешь поехать?

– Нет. Сейчас у меня другие планы. Идет оживленная работа по написанию дипломного проекта, готовлюсь к сдаче экзаменов. Следует подумать и о будущем месте работы – планирую трудиться по своей профессии.

– Завершается твоя учеба в вузе. Кого видишь в своих преемниках?

– Трудно будет определиться с новым командиром. В нынешнем составе нашего отряда в основном пятикурсники, то есть скоро мы окончим вуз и разъедемся кто куда. Формирование нового состава команды произойдет с помощью справедливого общего голосования. Тогда же выберут и нового председателя «Молодцев».

– Как считаешь, на пользу ли молодежи работа в стройотряде?

– На мой взгляд, это очень полезная практика: во-первых, это общение со студентами разных регионов; во-вторых, возможность увидеть страну; в-третьих, шанс заработать деньги.

Справка «Ульяновец»
Александр НИКОЛАЕВ – председатель строительного отряда «Молодцы». Родился 1 апреля 1990 года в г. Новочебоксарск. Окончил гимназию №6. В настоящее время является студентом 5 курса машиностроительного факультета Чувашского госуниверситета им. И.Н. Ульянова. Работает на литейном производстве «Промтрактор-Промлит» и параллельно готовится к защите дипломной работы.

Добавлю, что в Республиканской молодежной бирже труда есть отдел, специализирующийся на педагогических отрядах. Он достиг определенных успехов в этой области. Считаю, что для развития университетских студотрядов необходимо, чтобы этим направлением в вузе занимался конкретный человек. Тогда у движения стройотряда в перспективе – большое будущее.

– Твоя жизнь не ограничивается только учебной...

– Люблю путешествовать. Мне это очень нравится. Даже свою первую производственную практику проходил не в Чебоксарах, а в Новосибирске – на Чугунно-литейном заводе.

Занимался вольной борьбой, но полученная на тренировке травма закрыла двери в этот вид спорта.

В свободное время читаю книги, посвященные истории и географии. Каждые выходные хожу на каток.

– Повлияло ли твое сотрудничество со строительным отрядом «Молодцы» на твои жизненные взгляды?

– Могу сказать одно: сегодня я больше уверен в завтрашнем дне. Мечтаю о хорошем, светлом будущем. Самой главной моей целью является крепкая, хорошая, многодетная семья, и чтобы я мог ее обеспечить.

– Какое пожелание можешь дать ровесникам?

– Занимайтесь любимым делом, тогда все в жизни получится.

Сюзанна СКВОРЦОВА.

Нисменное востество человека					А знаете ли вы, что рождественские хлопотки изобрел англичанин по имени Том Смит?
Лёгкая женская кофточка	Судья на стадионе	Прут для "ученика" плавильной котла	Лодки на зад	Проводящий электричество	Высокогорный баран
Теоретик произвола	Помощник-испытатель автомобиля Жюль Верн	Пляска хлопцев и дички			
Азбука из точек и тире	Краткость по отношению к таланту				Вопросник отдела кадров
			Поддувало баюна		
Река в Бендерах	Готика или барокко	Гранёный партнер графина			
			Часть плетеха за кредит		
Мера плоских углов	Скорбные одежды			Цитадель в Средней Азии	
			Чао!	Гневный голос грома	
Допрос инквизиции	На нём держат руку аристократии	Теорема-подсобница	Сружено фотокальциция		
			Порождает предложение	Отпрыск коровы (уст.)	Последняя капля поп-диза... Льва
Окраска звука в музыке	Ангара для Енисея				
			Пометка наконечника лавана истории		
Поощрительная часть зарплаты	Дикая кошка Америки				
			"Пале" у крестыни позлащенного века		

Светлой памяти Андреева Ивана Андреевича



31 декабря 2011 года ушел из жизни заслуженный деятель науки Российской Федерации, бывший декан историко-филологического факультета Чувашского госуниверситета им. И.Н. Ульянова, доктор филологических наук, профессор Иван Андреевич Андреев.

И.А. Андреев родился 15 июня 1928 года в д. Ходяково Аликковского района Чувашской Республики. Окончил отделение чувашской филологии Чувашского государственного педагогического института (ныне университет) имени И. Я. Яковлева (1950 г.), там же – отделение русского языка и литературы (1954 г.), аспирантуру профессора В. Г. Егорова (1955 г.). С 1957 г. – заведующий сектором языка Научно-исследовательского института языка, литературы, истории и экономики при Совете Министров Чувашской АССР (ныне Чувашский государственный институт гуманитарных наук). Имея за плечами солидный опыт педагогической и научной работы, в 1970 году он начал работать в Чувашском госуниверситете им. И.Н.Ульянова. В 1975 году стал заведующим кафедрой чувашского языкознания, с 1983 по 1990 гг. трудился деканом историко-филологического факультета. С 1999 г. – профессор Чувашского республиканского института образования.

Наряду с большой работой по руководству кафедрой и факультетом, подготовке учителей для чувашских школ, литературных и библиотечных работников Иван Андреевич ни на один день не прекращал своих исследований. Сферы научной деятельности разностороннего ученого впечатляют: это собственно грамматика и словарное дело, диалектология, социолитературоведение, орфография и пунктуация, школьная и вузовская методика родного и русского языков...

Он автор проекта Закона о языках в республике, а также Государственной программы по реализа-

ции этого закона. Он же автор программ и учебников по чувашскому языку для нефилологических специальностей вузов и техникумов, ему же было поручено руководство работой авторских коллективов по составлению школьных учебников для чувашского языка для русских школ.

И.А. Андреев – опытный наставник, методист и организатор науки. С учетом научных заслуг и организаторской деятельности И.А. Андреев был избран в высший научный орган тюркологии – Советский комитет тюркологов при Отделении литературы и языка Академии наук СССР. В течение ряда лет он был членом Головного совета по филологическим наукам Министерства высшего и среднего специального образования РСФСР, членом Учебно-методического совета Министерства образования нашей республики. Под его руководством подготовлен и защищен ряд кандидатских и докторских диссертаций по чувашскому языку.

Вся многогранная деятельность отражает лицо неутомимого ученого-искателя, горячо преданного своему народу и науке человека. «Думаю, что профессионализм и добросовестное отношение к своему делу останутся со мной до конца моих дней» – это признание самого ученого. Это кредо его жизни, которому он никогда не изменял. Таким он запомнится всем, кто его знал, на всю жизнь.

Коллектив Чувашского госуниверситета имени И.Н. Ульянова глубоко скорбит по поводу кончины доктора филологических наук, профессора Ивана Андреевича Андреева и выражает искреннее соболезнование его родным и близким.

Коллектив Чувашского госуниверситета.

С более подробной информацией о деятельности Чувашского государственного университета можно ознакомиться в Интернете по следующим адресам:
<http://www.chuvsu.ru/university/ulianovets/index.html>, <http://www.chuvsu.ru>.

Учредитель – Чувашский государственный университет им. И.Н.Ульянова.
Гл. редактор – О.В.ГЕРАСИМОВА.
Верстка – С.Н.БАШМАКОВ.

Газета зарегистрирована в Приволжском окружном межрегиональном территориальном управлении Министерства РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций
Регистрационный номер ПИ № 18-0598
Перепечатка материалов разрешается только с согласия редакции.

Адрес редакции: 428015,
Чебоксары, Московский пр., 15,
Тел.: 58-13-12, 58-50-98/2459/.
E-mail: ulianovets@mail.ru,
ulianovets@yandex.ru.

Подписана в печать 19.01.2012 г.
Отпечатана в типографии ЧГУ.
Тираж 3000 экз. Заказ № 6.
Индекс газеты – 14429.